

深化幼教永續視野 臺日交流激盪教學新能量
臺南市教育產業工會、臺南市教師會攜手推動幼教永續教學專業成長

為協助幼教老師拓展國際視野、深化專業成長，並回應全球永續發展的重要趨勢，臺南市教育產業工會與臺南市教師會(以下簡稱本會)，昨日(12/21)舉辦一場別具意義的幼教專業成長研習活動，特別邀請來自日本的幼教與學術專家，與臺灣第一線幼教老師進行深度對話與交流，現場反應熱烈，讓與會教師收穫豐富、深受感動。

本會理事長陳葦芸表示本次研習邀請日本宇都宮大學佐佐木 和也教授，專題分享「SDGs 永續發展目標在幼兒教育中的實踐」。佐佐木教授以深入淺出的方式說明永續教育，並強調幼兒階段感性的培養，重視幼兒的主體性，是奠定永續素養的關鍵時期。透過栃木縣「向陽保育園」本田 泉園長分享向陽保育園與家長和幼兒實踐永續教育的歷程，豐富的照片與實例與目前旅居臺灣的向陽幼兒園家長孩子到場分享，從園所經營理念、課程規劃，到如何邀請家長共同參與課程共構，本田園長展現永續教育並非額外負擔，而是可深植於生活細節之中，讓幼兒在實際行動中學會珍惜資源、尊重他人與環境。這樣以生活為核心的永續實踐，深深觸動在場臺灣幼教老師的心，也讓大家更加認同「在生活中帶領幼兒認識永續」的重要性與迫切性。引導臺灣幼教老師重新思考課程設計，讓永續不再停留於口號，而能自然融入幼兒日常生活與學習經驗中。

陳葦芸表示特別感謝楊逸飛老師居中讓臺日幼教交流研習可以舉辦，並全程擔任專業翻譯，不僅精準傳達日本講者的專業內涵，更透過自身教學經驗的補充分享，讓臺日幼教理念得以充分對話與理解，成功促成一場具深度與溫度的跨國幼教交流。

當天下午由陳韻如主任與林佳蓉老師分享五王國小附設幼兒園園所教學，課程實踐與家長互動……等並進行臺日教學交流。透過實地走訪與直接對話，讓日本學者專家和研習的老師能更貼近彼此的教學現場，針對幼教各項議題，展開具體而務實的討論，激盪出更多可行的教學想像。

活動當日適逢冬至，本會安排品嚐湯圓的文化體驗活動，讓日本來賓親身感受臺灣節慶文化，也讓文化交流不僅停留在教學層次，更延伸至生活與情感的交流。在溫馨的氛圍中，為本次研習畫下溫暖而深刻的句點。

面對全球永續議題與教育現場的快速變遷，幼教老師的專業支持與國際交流尤為重要。本會未來也將持續串聯國內外資源，陪伴幼教老師在專業路上

前行，讓永續教育從幼兒園扎根，為下一代培養關懷世界、行動實踐的力量。此次研習活動在滿滿感動與收穫中圓滿落幕，每一位與會的幼教老師皆滿載而歸，也更加堅定攜手推動永續幼教的信念。